

习近平回信勉励中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工

弘扬劳模精神工匠精神 为实现高水平科技自立自强积极贡献力量

新华社北京9月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月1日给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信，对航空发动机研制工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起了十年前同大家在车间交流的情景。这些年，中国航空发动机事业有了长足进步，初步探索出一条自主创新发展的新路子，航空发动机研制战线的同

志们为此付出了大量心血。（回信全文见第二版）

习近平强调，航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。

下转第二版

习近平向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

习近平指出，当前，百年变局加速演进，世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分，服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展，数字化、智能化、绿色化进程不断加快，新技术、新业态、新模式层出不穷，为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济韧性注入了强大动力。

习近平强调，今年是中国改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。中国愿同各同各方一道，以服务开放推动包容发展，以服务合作促进联动融通，以服务创新培育发展动能，以服务共享创造美好未来，携手推动世界经济走上持续复苏轨道。

我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，积极开展服务贸易和投资负面清单谈判，扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放，在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港，率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入，有序推进跨境服务贸易开放进程，提升服务贸易标准化水平，稳步扩大制度型开放。

我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接，深化同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作，促进各类资源要素跨境流动便利化，培育更多经济合作增长点。



9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

新华社记者 李学仁 摄

我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能，推动数据基础制度先行先试改革，促进数字贸易改革创新。建设全国温室气体自愿减排交易市场，支持服务业在绿色发展方面发挥更大作用。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展，释放更多创新活力。

我们将共享中国式现代化建设成果，着力扩大国内需求，加快建设强大国内市场，主动扩大优质服务进口，鼓励扩大知识密集型服务出口，以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力，以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务，增强世界人民的获得感。

习近平最后强调，世界经济开放

则兴，封闭则衰。让我们共同维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制，共同分享全球服务贸易发展的历史机遇，为开创世界更加美好繁荣的未来共同努力。

2023年中国国际服务贸易交易会9月2日至6日在北京举行，主题为“开放引领发展 合作共赢未来”。

我省积极推进城乡绿化美化建设
绿美同行筑就幸福之城

本报记者 朱丹

新时代 新征程 新伟业

菠萝蜜、芒果、莲雾……云南瑞丽、芒市、景洪等城市绿化带产出的水果免费吃——随着视频的传播，引起了全国网民的关注，他们纷纷表示羡慕。

这些水果是城市绿化给云南人最直接的回报之一，更多的回报是人们眼中的绿色，鼻中清新的空气。

在习近平生态文明思想指引下，我省积极推进城市绿化工作，尤其是开展绿美城市建设以来，全省各地积极行动，绿地数量持续增加，布局日趋均衡、科学、合理，配套服务设施水平持续提高，城市园林绿化品质显著提升，有效拓展了城市生态空间，彰显了城市特色，扩大了区域影响力，提高了老百姓的幸福指数。

由绿到美 城市品质大提升

筑城于山间坝区，云南的城市本就拥有绿色基底。2022年7月，结合全国生态文明建设排头兵的定位，云南提出实施“绿美云南”三年行动。

2022年7月印发的《云南省城乡绿化美化三年行动（2022—2024年）》强调，坚持以人民为中心，敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，统筹生态、美学、人文、经济、生活等要素……持续增强人民群众获得感、幸福感、自豪感，不断夯实当我国生态文明建设排头兵的基本。

“以人为本，绿美惠民”，云南坚持把人民对良好生态环境的需求，作为城乡绿化美化行动的出发点和落脚点，体现在规划设计、建设管护等各环节、各方面。不搞形式、不搞运动、不砍树、不浪费，实实在在推进城乡增绿添美和改善人居生态环境。坚持共建共管共享，让城乡绿化美化建设成果惠及全省人民。

省住房和城乡建设厅等相关部门积极落实省委、省政府部署，会同省自然资源厅、省水利厅、省民政厅、省林草局联合印发《云南省绿美城市建设三年行动实施方案（2022—2024年）》，明确绿美城市和绿美社区建设以增绿提质为主线，通过高起点编制绿地系统规划、高质量推进绿美社区建设、高品质打造绿美街区街道等11项重点任务，打造一批“特色鲜明、景观优美、类型丰富、幸福宜居”的绿美城市。

截至2022年底，全省城市（县城）建成区绿地率达39.08%，较2012年的29.51%提高了9.57个百分点；建成区绿化覆盖率达42.76%，较2012年的33.46%提高了9.3个百分点；人均公园绿地面积13.57平方米，较2012年的9.15平方米提高了4.42平方米；公园绿化活动场地服务半径覆盖率达89.76%，城市园林绿化的普惠性、均好性得到进一步提升。全省累计创建园林城市（县城、城镇）85个，其中，“国家园林城市”11个，“国家园林县城”23个，“国家园林城镇”3个，省级园林城市8个，园林县城38个，园林城镇2个。

2023年是绿美城市建设的系统推进阶段，截至2023年7月底，全省新增城市绿地面积1000余公顷、公园540余个、绿道270多公里、苗圃6000多亩，建成绿美社区1021个、绿美街区169个、绿美街道270余条。

下转第三版

区域协调开放发展共赢未来

集聚新动能 注入新活力 塑造新优势

—写在2023中国产业转移发展对接活动（云南）开幕之际

本报记者 胡晓蓉 段毅

充沛……作为我国面向南亚东南亚和印度洋地区开放的前沿，随着“一带一路”建设、长江经济带建设的深入推进，云南迎来前所未有的发展机遇。RCEP全面生效，打造中老铁路黄金线路，加快面向印度洋国际陆海大通道建设，云南沿边开放引领和辐射带动作用更加凸显。

抢抓机遇，云南主动将承接产业转移作为主动服务和融入新发展格局、贯彻落实区域协调发展战略和区域重大战略的重要举措，塑造综合优势，提升承接产业转移软硬件实力。

聚焦产业发展，围绕云南具有比较优势的新能源电池、绿色铝、光伏、生物医药、新材料、智能光伏电站装备等产业，我省出台系列产业发展三年行动计划，明确了产业“施工图”。

以产业链思维谋划产业发展，制定绿色铝、绿色硅、有色金属新材料、新能源电池等28条产业链提升方案，精准对接产业链提升方案的“谋”“引”“推”。

放眼全省，产业发展动能澎湃，产业转移大大提升了云南经济发展能级，带动了区域整体经济跃升。

在曲靖高新区和南海子工业园区，一家家企业开足马力，生产红火，一个个项目加快建设、落地见效，生产、建设场景令人振奋。

“如果说前期的投资更多考虑的是‘成本洼地’，那么现阶段的扩能投资就是基于集群吸引力和营商环境。”站在已投产的一期项目工厂前，曲靖阳光新能源股份有限公司行政部部长霍学伟对正在建设的二、三期项目信心满满。

从深入实施进一步优化营商环境促进市场主体倍增的实施意见到云南省“兴滇英才支持计划”实施办法，从全力打响“云南效率”“云南服务”“云南诚信”营商环境新品牌到出台创新驱动高质量发展的29条措施……以重大项目建设为抓手，围绕产业推进机制、要素保障机制、营商环境建设、创新平台载体建设等，一揽子政策措施全面发力，帮企业落地，促产业升级。确保承接的产业转移项目引得来、留得住、发展好。

随着一大批产业项目接续落地，云南工业投资连续6个季度实现30%以上的高速增长；全省规模以上工业增加值累计增速连续16个月高于全国平均水平，工业总量近4年跨过3个千亿台阶。工业税收成为全省财政增收的重要支撑。

领域的产业合作，沪滇临港昆明科技城等产业平台加快建设。

粤滇合作——2022年，广东省来滇投资到位资金1300多亿元，同比增长2.7%，共建昭通粤滇产业园、昆明粤商科技产业园等示范园区。华为公司建立昆明人工智能计算中心，抢占人工智能发展先机，赋能实体产业，深圳百果园、广东温氏等一批行业领军企业加快在云南布局。

滇滇合作——滇商在滇累计投资6000多亿元，实现税收300多亿元。玉昆钢铁、信义玻璃、中骏集团、厦门建发集团等企业落地云南，深化工业矿产、新能源、建筑建材、商业贸易、服装珠宝、食品茶叶等产业合作，累计解决就业近100万人。

入滇龙头企业在有力支持云南经济社会加快发展的同时，也在云南取得了长足发展。

企业行业地位显著提升。隆基不断扩大在云南的布局，建成全球最大的硅棒、硅片生产基地，市值由1000亿元跃升至最高时的5000亿元，成为全球最具价值的太阳能科技公司。

下转第三版

承接产业转移 “绿色铝谷”崛起

近年来，我省依托绿色能源优势主动承接铝产业产能转移，“中国绿色铝谷”建设跑出加速度。分布在文山、红河等地的水电铝加工一体化重点产业园区项目全部建成后，全省产能将达800多万吨，接近全国电解铝产能的五分之一。

图为位于富宁县的绿色铝产业园区。
本报记者 张文峰 摄



科技入滇促合作 智汇云岭助发展

—院士云南行专题活动在我省6州市开展

见第四版

共享开放发展新优势 共建产业合作新高地

见第六至七版

2023中国产业转移发展对接活动（云南）

今日开幕